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Λίγα Λόγια για τον CYS Χαιρετισμός Προέδρου

Από την 1η Ιανουαρίου 2005, ο CYS ανέ-
λαβε τη δραστηριότητα της Τυποποίησης 
με βάση το Νόμο 156(Ι)/2002 ως ο Εθνι-
κός Φορέας Τυποποίησης και έκτοτε λει-
τουργεί Οργανισμός ιδιωτικού δικαίου με 
μόνο μέτοχο την Κυπριακή Δημοκρατία. 
Το επταμελές Διοικητικό του Συμβούλιο, 
διορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο 
και απαρτίζεται από σημαντικές προσωπι-
κότητες της Κυπριακής κοινωνίας. Ο CYS 
είναι επίσης ο μοναδικός μέτοχος της Κυ-
πριακής Εταιρείας Πιστοποίησης (ΚΕΠ), η 
οποία δραστηριοποιείται στον τομέα της 
πιστοποίησης προϊόντων και συστημάτων 
διαχείρισης.

Ο Οργανισμός συμμετέχει ενεργά στη Δι-
εθνή και Ευρωπαϊκή Τυποποίηση ως πλή-
ρες μέλος των Διεθνών Οργανισμών Τυ-
ποποίησης ISO και ITU ως επίσης και των 
Ευρωπαϊκών Οργανισμών Τυποποίησης 
CEN, CENELEC και ETSI.

Ως ισότιμο μέλος, εκπροσωπεί την Κύπρο 

Αγαπητοί συνεργάτες,

Με αισθήματα βαθιάς ικανοποίησης, σας καλωσορίζω στην Ετήσια Έκθεση του Κυπριακού Οργα-
νισμού Τυποποίησης (CYS), η οποία σκιαγραφεί το πρόγραμμα δραστηριοτήτων μας για το 2018.

Αισθανόμαστε ικανοποίηση διότι το 2018 ήταν μια χρονιά γεμάτη έργα, νέες πρωτοβουλίες, σημα-
ντικές δράσεις και στρατηγικές εντός και εκτός συνόρων οι οποίες εφαρμόστηκαν και υλοποιήθη-
καν με κάθε επαγγελματισμό τόσο από τη Διεύθυνση του Οργανισμού όσο και από το προσωπικό.

Με συντονισμένες προσπάθειες συνεχίσαμε και ενισχύσαμε την παρουσία μας στην Ευρωπαϊκή 
αλλά και Διεθνή αρένα της Τυποποίησης συμμετέχοντας ενεργά στις Τεχνικές Επιτροπές Τυπο-
ποίησης, εκεί όπου εκπονούνται τα Ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα είτε με Λειτουργούς του Ορ-
γανισμού μας είτε με εθνικούς εκπροσώπους μας τόσο από το Δημόσιο όσο και από τον Ιδιωτικό 
τομέα. Έντονη ήταν και η παρουσία του Οργανισμού μας στα Διοικητικά και Τεχνικά Σώματα Τυπο-
ποίησης εκεί όπου λαμβάνονται οι σημαντικές διοικητικές αποφάσεις για θέματα τυποποιητικής 
στρατηγικής.

Αναπτύξαμε το εθνικό σύστημα τυποποίησης, προωθήσαμε τα διεθνή και Ευρωπαϊκά πρότυπα 
στην κυπριακή αγορά και συνεισφέραμε και εμείς με τη σειρά μας στην κοινωνική, οικονομική και 
πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας μας. Κατά το 2018 καταφέραμε να ελκύσουμε και να μυήσουμε 
ένα σημαντικό αριθμό καινούριων εθελοντών, στις δραστηριότητες της Τυποποίησης. Αυτοί οι 
νέοι εθελοντές συμμετέχουν είτε στο εθνικό είτε στο Ευρωπαϊκό είτε στο διεθνές σύστημα τυπο-
ποίησης προάγοντας με αυτόν τον τρόπο τα εθνικά συμφέροντα της χώρας μας.

Με αίσθημα ευθύνης, ως προς το ευρύ κοινό και την κοινωνία γενικότερα, για έγκαιρη και έγκυ-
ρη ενημέρωση γύρω από τρέχουσες εξελίξεις στη διεθνή και Ευρωπαϊκή σκηνή της Τυποποίησης 
καθώς και την κατανόηση της σωστής εφαρμογής των προτύπων, πραγματοποιήσαμε πλειάδα 
ενημερωτικών και εκπαιδευτικών σεμιναρίων, διαλέξεων και επιτόπιων συναντήσεων για καίρι-
ους τομείς της οικονομίας.

Στοχεύοντας στην αποτελεσματικότερη διάχυση της γνώσης και της πληροφόρησης γύρω από 
τα πρότυπα, διευρύναμε το δίκτυο συνεργατών μας με σημαντικούς φορείς της κοινωνίας, της 
κρατικής μηχανής, της ακαδημαϊκής κοινότητας αλλά και του βιομηχανικού κόσμου, υπογράφο-
ντας Πλαίσια Συνεργασίας. Στο ίδιο πλαίσιο, ενδυναμώσαμε τις σχέσεις μας με άλλους εθνικούς 
φορείς τυποποίησης μέσα από την πραγματοποίηση κοινών δράσεων και ανταλλαγή βέλτιστων 
πρακτικών, όπου συνυπογράψαμε Μνημόνια Συνεργασίας.

Για ακόμα μία χρονιά, επιθυμώ να συγχαρώ τους συναδέλφους μου στο Διοικητικό Συμβούλιο για 
την άρτια συνεργασία μας, τη Διεύθυνση και το ανθρώπινο δυναμικό του Οργανισμού για το πολυ-
διάστατο έργο τους καθώς επίσης και όλους τους Κύπριους εμπειρογνώμονες για την εθελοντική 
αλλά πολύ σημαντική συνεισφορά τους στην Τυποποίηση.

Κικούλα Κότσαπα
Πρόεδρος Δ.Σ. CYS
Λευκωσία, Μάιος 2019

σε Ευρωπαϊκές και Διεθνείς Τεχνικές Επι-
τροπές Τυποποίησης, με γνώμονα πάντα τη 
διασφάλιση των εθνικών της συμφερόντων.

Ο CYS διαχειρίζεται το Εθνικό Σύστημα 
Τυποποίησης και συστήνει όπου απαιτείται, 
Εθνικές Τεχνικές Επιτροπές Τυποποίησης 
οι οποίες έχουν αποστολή την εκπόνηση 
και επεξεργασία προτύπων που αφορούν 
άμεσα τα Κυπριακά προϊόντα και υπηρεσίες.

Προωθεί τα Ευρωπαϊκά και Διεθνή πρότυ-
πα σε όλα τα επίπεδα της Κυπριακής κοι-
νωνίας μέσω εκδηλώσεων και εκπαιδεύσε-
ων, όπως ενημερωτικές και εκπαιδευτικές 
ημερίδες, διαλέξεις και σεμινάρια.

Στο Κέντρο Πληροφόρησης και Εξυπη-
ρέτησης (ΚΕΠΕ), όλοι οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να μελετήσουν και να προμηθευ-
τούν οποιοδήποτε Διεθνές, Ευρωπαϊκό ή 
Εθνικό πρότυπο, πάντοτε με τη βοήθεια του 
πλήρως καταρτισμένου προσωπικού του 
Οργανισμού.
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Γεγονότα Ορόσημα 2018

Στοχεύοντας πάντοτε στη βελτίωση της ποιό-
τητας ζωής όλων των πολιτών, κατά το 2018 
επιτελέσαμε το πολυδιάστατο μας έργο καλύ-
πτοντας με τις δραστηριότητες μας τις ανάγκες 
για ένα ευρύ φάσμα της οικονομίας και της 
κοινωνίας. Πιο κάτω σκιαγραφούμε τα γεγο-
νότα ορόσημα της χρονιάς που μας πέρασε.

Πρωτοπορώντας στην καταπολέμηση της 
δωροδοκίας παγκοσμίως, κατόπιν ευρείας 
επιθυμίας αρκετών φορέων του δημοσίου, 
του ιδιωτικού τομέα και ανεξαρτήτων Υπη-
ρεσιών, o CYS στις 12 Ιανουαρίου 2018 υι-
οθέτησε το Διεθνές πρότυπο ενάντια στην 
δωροδοκία, ISO 37001: 2018 ως Κυπριακό 
(CYS ISO 37001: 2018). Το πρότυπο μπορεί 
έτσι να αποτελέσει ένα πολύτιμο εργαλείο 
για τη διαχείριση και πρόληψη της δωροδο-
κίας. Σημειώνεται ότι το εν λόγω πρότυπο συ-
μπεριλήφθηκε στην Εθνική Στρατηγική κατά 
της Διαφθοράς η οποία ετοιμάστηκε από το 
Υπουργείο Δικαιοσύνης & Δημόσιας Τάξης.

Ο CYS, στο πλαίσιο ανάπτυξης συνεργασιών 
του με όλους τους κοινωνικούς και οικονομι-
κούς φορείς, υπέγραψε Πλαίσιο Συνεργασί-
ας με το Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιμελητήριο 
κατά τη διάρκεια της μηνιαίας συνάντησης 
των μελών του, που πραγματοποιήθηκε στις 
20 Φεβρουαρίου 2018, στη Λεμεσό. Το Πλαί-
σιο Συνεργασίας έχει ως στόχο την εδραίωση 
συνεργασίας και ανάπτυξη σχέσεων μεταξύ 

του Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης 
και του Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου, με την 
αξιοποίηση κοινών γνώσεων και εμπειριών 
και αμφίδρομης πληροφόρησης για θέματα 
κοινού ενδιαφέροντος στον τομέα της τυπο-
ποίησης και ποιότητας γενικότερα.

Στο πλαίσιο της ενημέρωσης και γνωριμίας 
του εκλελεγμένου προέδρου της CENELEC 
προ της ανάλυψης των καθηκόντων του, ο κ. 
Dany Sturtewagen πραγματοποίησε χρήσιμη 
συνάντηση με το CYS όσο και με φορείς της 
Ηλεκτροτεχνικής Τυποποίησης πραγματοποί-
ησε συνάντηση στην Κύπρο με τον CYS.

Μετά από πολύμηνες συντονισμένες διαβου-
λεύσεις με το ΥΕΕΒ, ο CYS κατέθεσε σημα-
ντικές και ουσιαστικές προτάσεις για δράσεις 
βελτίωσης της Ποιότητας στη Νέα Βιομηχανι-
κή Πολιτική της κυβέρνησης.

Ο CYS ηγείται του χρηματοδοτούμενου έργου 
ENgage, το οποίο υποστηρίζει τη συμμετοχή 
μικρών και νέων χωρών της Ευρωπαϊκής Τυ-
ποποίησης στο Συμβουλευτικό Σώμα Στρατη-
γικής σε θέματα Περιβάλλοντος (SABE - BT/
WG219) του Τεχνικού Συμβουλίου (CEN/BT). 
Τον Απρίλιο 2018, πραγματοποιήθηκε με επι-
τυχία η εναρκτήρια συνάντηση σου έργου 
(kick-off meeting) στο πλαίσιο των εργασιών 
του SABE, το οποίο φιλοξενήθηκε από το 
CYS στη Λεμεσό.

Το ΓΕΡΗΕΤ σε συνεργασία με τον CYS και όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς, προωθούν τη δημιουργία 
Εθνικού Προτύπου με βάση το οποίο θα καθορίζεται το καθεστώς αδειοδότησης, πιστοποίησης και άσκησης 
επαγγέλματος των εγκαταστατών εσωτερικής καλωδίωσης. Μέχρι την εφαρμογή του προτύπου, έχει τεθεί 
σε εφαρμογή μία μεταβατική διαδικασία ρύθμισης του θέματος κατά την οποία οι εγκαταστάτες που είχαν 
εξασφαλίσει πιστοποιητικό ικανότητας και ταυτότητα αδειούχου μελετητή/εγκαταστάτη/συντηρητή σύμφωνα 
με τους κανονισμούς που ήταν σε ισχύ πριν καταργηθούν, οφείλουν να εγγραφούν σε προσωρινό μητρώο 
εγκαταστατών εσωτερικής καλωδίωσης του CYS, ακολουθώντας διαδικασία προσωρινής έκδοσης άδειας 
εγκαταστάτη εσωτερικής καλωδίωσης, η οποία καθορίζεται από το CYS.

Αποτέλεσε ιδιαίτερη τιμή για το CYS, να γίνει δεκτός στα κεντρικά γραφεία του Διεθνούς Οργανισμού IOGP 
στο Λονδίνο, όπου συζητήθηκαν θέματα της βιομηχανίας των υδρογονανθράκων που επηρεάζουν τον 
αναδυόμενο τομέα στην Κύπρο.

Στη νέα πρωτοβουλία του BSI για ανάπτυξη “Commonwealth Standards Network”, ο CYS ήταν παρόν 
στην πρώτη συνάντηση που έγινε στη Γενεύη, στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης του ISO.

Ανταποκρινόμενος στο αίτημα των ενδιαφερόμενων μερών της βιομηχανίας των ηλεκτρολογικών εγκατα-
στάσεων για μετάφραση του Βρετανικού προτύπου BS 7671: 2008 (17η Έκδοση), ο CYS προχώρησε στη 
σύσταση Εθνικής Τεχνικής Επιτροπής για την υιοθέτηση του προτύπου ως Κυπριακού και τη μετάφραση του 
στην Ελληνική γλώσσα. Τον Οκτώβρη του 2018 η CYS/TC 23 «Υιοθέτηση και Μετάφραση του Βρετανικού 
Προτύπου BS 7671» ξεκίνησε τις εργασίες της.

Κατά τη διάρκεια της Ημερίδας “CYStandarDay 2018” η οποία πραγματοποιείται στο πλαίσιο των εορτα-
στών για την Παγκόσμια Ημέρα Προτύπων στις 14 Οκτωβρίου, για δεύτερη συνεχή χρονιά ο CYS βράβευσε 
μέσω του Σχεδίου Βραβεύσεων Εξωτερικών Συνεργατών, Κύπριους εμπειρογνώμονες-συνεργάτες για την 
εθελοντική συνολική προσφορά τους στην Τυποποίηση. Βραβεύτηκαν οι κ. Λούης Λοΐζου, ο οποίος εκ-
προσωπεί τον Σύνδεσμο Εγκεκριμένων Συμβούλων Επιχειρήσεων Κύπρου (ΣΕΣΕΚ) και ο κ. Χριστόδουλος 
Χατζηγεωργίου, Α΄ Γεωλογικός Λειτουργός στο Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης του Υπουργείου Γεωργί-
ας, Αγροτικής Ανάπτυξης & Περιβάλλοντος και Πρόεδρος της Εθνικής Τεχνικής Επιτροπής Τυποποίησης 
CYS TC 05 - Φυσικός Λίθος.

Ο Διευθυντής Τυποποίησης, κ. Πάμπος Καμμάς, εκλέγηκε ως μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Ευ-
ρωπαϊκού Οργανισμού Ηλεκτροτεχνικής Τυποποίησης CENELEC για τη διετία 2019-2020. Η εκλογή πραγ-
ματοποιήθηκε στις 23 Νοεμβρίου 2018 στο πλαίσιο των Γενικών Συνελεύσεων των Ευρωπαϊκών Οργανι-
σμών Τυποποίησης CEN & CENELEC, πλήρες μέλος των οποίων είναι ο CYS.

Από τον Νοέμβριο 2018 ο CYS έχει αξιολογηθεί και πιστοποιηθεί ως Δομή Επαγγελματικής Κατάρτισης 
(ΔΕΚ), καθώς το Σύστημα Αξιολόγησης και Πιστοποίησης Συντελεστών Παροχής Κατάρτισης αποτελεί στρα-
τηγικό στόχο ύψιστης προτεραιότητας. Ο CYS δηλώνει έμπρακτα την παρουσία του στο χώρος της εκπαίδευ-
σης και της παρεχόμενης κατάρτισης στην Κύπρο από το 2006. Έχοντας υπόψιν το Στρατηγικό Σχέδιο Δράσης 
του Οργανισμού, την τρέχουσα επικαιρότητα και την έκδοση εθνικών, Ευρωπαϊκών και διεθνών προτύπων, ο 
CYS προγραμματίζει δραστηριότητες εκπαίδευσης και κατάρτισης τις οποίες προσφέρει στο κοινό.

Υιοθέτηση ISO 37001: 2018 
ως Κυπριακό

Ιανουάριος 2018

Επίσκεψη CYS στον IOGP
Σεπτέμβριος 2018

Επίσκεψη CENELEC 
PRESIDENT ELECT

Απρίλιος 2018

Έναρξη CYS/TC 23
“Υιοθέτηση και Μετάφραση 

του Βρετανικού
Προτύπου BS7671”

Οκτώβριος 2018

ENgage project
kick-off meeting
Απρίλιος 2018

Εκλογή του CYS στο Δ.Σ.
της CENELEC

Νοέμβριος 2018

Πλαίσιο Συνεργασίας CYS - 
Κυπριακό Ναυτιλιακό 

Επιμελητήριο
Φεβρουάριος 2018

Συμμετοχή στο 
Commonwealth Standards 

Network/BSI
Σεπτέμβριος 2018

Προτάσεις CYS στη Νέα 
Βιομηχανική Πολιτική

Απρίλιος 2018

Βράβευση Εξωτερικών
Συνεργατών CYS
Οκτώβριος 2018

Ανάληψη τήρησης μητρώου 
εγκαταστατών εσωτερικής

καλωδίωσης, CYS
Μάιος 2018

Πιστοποίηση του CYS
ως ΔΕΚ

Νοέμβριος 2018
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Κατά το 2018, ο CYS συμμετείχε στα διοι-
κητικά και τεχνικά σώματα της Διεθνούς 
και Ευρωπαϊκής Τυποποίησης, μέσω της 
Διεύθυνσης και του προσωπικού του Ορ-
γανισμού καθώς και μέσω της συμμετοχής 
Εθνικών Εμπειρογνωμόνων από τον δημό-
σιο και ιδιωτικό τομέα. Η συμμετοχή στις 
διάφορες Επιτροπές Τυποποίησης, πέραν 
από την απόκτηση τεχνογνωσίας, περι-
φρουρεί τα εθνικά συμφέροντα της Κύπρου 
σε θέματα τυποποίησης, καθορισμού πολι-
τικών και εκπόνησης προτύπων.

Για τον ιδιωτικό τομέα, αξιοποιείται ειδικό 
σχέδιο οικονομικού κινήτρου ενθάρρυν-
σης συμμετοχής Εθνικών Αντιπροσώπων 
το οποίο διαχρονικά παρουσιάζει μεγάλη 
επιτυχία τόσο από πλευράς διευρυμένου 
ενδιαφέροντος όσο και από πλευράς απτών 
αποτελεσμάτων με οφέλη για την Κυπριακή 
οικονομία και βιομηχανία.

12 Συμμετοχές σε Διοικητικά Σώματα 
Τυποποίησης

ISO General Assembly (ISO/GA)
Γενική Διεύθυνση CYS 26-28/09/2018, 
Ελβετία - Γενεύη

CEN/CENELEC European Public Hub
Γενική Διεύθυνση CYS 31/10/2018,
Βέλγιο - Βρυξέλλες

CEN/CLC Workshop: Mid-term review of 
the CEN-CENELEC Ambitions 2020 and 
the future European Standardization 
Strategy beyond 2020
Γενική Διεύθυνση CYS 14/02/2018,
Βέλγιο - Βρυξέλλες

CEN Αdministrative Council & Common 
CEN/CENELEC Administrative Council 
(CEN/CA & Common CEN/CLC/CA) CEN 
General Assembly (CEN/GA) & CENELEC 
General Assembly (CLC/GA) Common 
CEN/CENELEC General Assembly 
(Common CEN/CLC GA)
Διοίκηση και Διεύθυνση CYS
20 - 21/06/2018,
Σλοβενία - Bled

CEN Administrative Council & CEN 
General Assembly (CEN/CA & CEN/
GA) CENELEC Administrative Council 
& CENELEC Extraordinary General 
Assembly (CLC/CA & CLC/ExtraOrd GA) 
Common session CEN/CA and CENELEC/
CA (Common CEN/CLC CA)
Διεύθυνση CYS 23/11/2018,
Βέλγιο - Βρυξέλλες

CENΕLEC Τechnical Board (CLC/BT)
Λειτουργός Τυποποίησης
07 - 08/02/2018, Βέλγιο - Βρυξέλλες
10 - 11/10/2018, Γαλλία - Τουλούζη

CEN Τechnical Board (CEN/BT)
Λειτουργός Τυποποίησης
06 - 07/02/2018, Βέλγιο - Βρυξέλλες
30 - 31/05/2018, Βέλγιο - Βρυξέλλες
09 - 10/10/2018, Βέλγιο - Βρυξέλλες

National Standards Organisation & ETSI/ 
General Assembly (NSO & ETSI/GA 
meetings)
Λειτουργός Τυποποίησης
17 - 19/04/2018, Γαλλία - Σοφία Αντίπολις 
26 - 28/11/2018, Γαλλία - Σοφία Αντίπολις

Αντιπροσώπευση
στηv Ευρωπαϊκή
& Διεθνή Τυποποίηση

15 Συμμετοχές σε Ευρωπαϊκές & Διεθνείς 
Τεχνικές Επιτροπές Τυποποίησης από 
Λειτουργούς CYS

Packaging (CEN/TC 261)
Παρίσι/Γαλλία 30-31/01/2018

Safety of Machinery (CEN/TC 114)
Παρίσι/Γαλλία 19 - 20/09/2018

Gas Infrastructure & Sector Forum Gas 
Infrastructure (CEN/TC 234)
Βρυξέλλες, Βέλγιο 17 - 19/04/2018

LPG Equipment Accessories
(CEN/TC 286)
Ιταλία, Ρώμη 08 - 09/05/2018
LPG Equipment Accessories
(CEN/TC 286/ WG 6)
Ιταλία, Μιλάνο 05/07/2018

CEN/CLC Public Relation Roundtable 
(CEN/CLC PR Roundtable)
Βελιγράδι/ Σερβία 28 - 29/11/2018

Excellence in Service (ISO/TC 312)
Βερολίνο, Γερμανία 06 - 07/03/2018

Cybersecurity and Data Protection
(CEN/CLC/JTC 13)
Βερολίνο, Γερμανία 04/07/2018 &
Βρυξέλλες, Βέλγιο 14/02/2018

Household and Similar Electrical 
Appliances (CENELEC/TC 61)
Ανγκόνα, Ιταλία 20 - 21/11/2018

CEN Strategic Advisory Body on 
Environment (CEN/SABE)
Βρυξέλλες, Βέλγιο 16/03/2018

Natural Gas (ISO/TC 193)
Παρίσι/Γαλλία 11 - 15/6/2018

Concrete and Related Products
(CEN/TC 104)
Νορβηγία, Όσλο 12 - 13/06/2018

Road Materials (CEN/TC 227)
Βιέννη, Αυστρία 17 - 18/09/2018

Conservation of Cultural Heritage
(CEN/TC 346)
Στοκχόλμη, Σουηδία 18 - 19/04/2018

Sustainability of Construction Works 
(CEN/TC 350)
Φιλανδία, Ελσίγκι 11/10/2018

34 Συμμετοχές του CYS μέσω
Εξωτερικών Συνεργατών - Εθνικών
Αντιπροσώπων σε Ευρωπαϊκές και
Διεθνείς Τεχνικές Επιτροπές
Τυποποίησης

Accessible Tourism (ISO/TC 228/WG 14) 
Accessible Cyprus Travel
Πορτογαλία - Λισαβόνα, 22-23/03/2018 
Κύπρος - Λεμεσός, 25-26/10/2018

Strategy Advisory Group for Services 
(CEN/SAGS)
Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό
Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ)
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 17/09/2018

Horizontal Standards for the Provision of 
Services (CEN/TC 447)
Σύνδεσμος Εγκεκριμένων Συμβούλων 
Επιχειρήσεων Κύπρου
Ηνωμένο Βασίλειο, 06-08/06/2018
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Excellence in Services (ISO/TC 312)
Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό
Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ)
Γερμανία - Βερολίνο, 19-21/11/2018

Plenary Playground Equipment for 
Children (CEN/TC 136/SC1)
Κυπριακή Εταιρεία Πιστοποίησης (ΚΕΠ)
Σουηδία - Στοκχόλμη, 15-16/05/2018

Occupational Health and Safety 
Management Systems (ISO/TC 283)
Κυπριακή Εταιρεία Πιστοποίησης (Κ.Ε.Π.)
Ηνωμένο Βασίλειο - Coventry,
17-21/09/2018

Nutritional Supplements Compatible 
with Doping Prevention (CEN/TC 453)
Κυπριακή Αρχή Αντιντόπινγκ
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 28/03/2018
Κύπρος - Παραλίμνι, 23-24/10/2018

Plastics Piping Systems and Ducting 
Systems (CEN/TC 155)
Elysee Irrigation Ltd
Σουηδία - Στοκχόλμη, 28-29/11/2018

Materials, equipment and offshore 
structures for petroleum, petrochemical 
and natural gas indus-tries (CEN/TC 12)
Κυπριακή Εταιρεία Υδρογονανθράκων
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 22-23/03/2018

Corrosion of Metals and Alloys
(ISO/TC 156)
Ιδιωτική Εταιρεία
Γαλλία - Παρίσι, 29/05 - 01/06/2018

Gas Infrastructure & SFG_I Sector Forum 
Gas Infrastructure (CEN/TC 234)
Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (Α.Η.Κ.)
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 17-18/04/2018

Installation and Equipment for LNG 
(CEN/TC 282)
Κυπριακή Εταιρεία Υδρογονανθράκων
Ηνωμένο Βασίλειο - Λονδίνο, 24/05/2018

LPG in recreational crafts
(CEN/TC 286/WG 9)
MAKIS outboard marine mechanic
Virtual Participation

Materials, Equipment and Offshore 
Structures for Petroleum, Petrochemical 
and Natural Gas Industries (ISO/TC 67)
Noble Energy Ltd
Αυστραλία - Πέρθ, 20 - 21/11/2018

Thermal Solar Systems & Components 
(CEN/TC 312)
Ένωση Βιομηχάνων Ηλιακής Ενέργειας 
Κύπρου (ΕΒΗΕΚ)
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 08/06/2018

Equipment for Storage Tanks and for 
Filling Stations (CEN/TC 393)
Ελληνικά Πετρέλαια Κύπρου Λτδ
Γερμανία - Βερολίνο, 29/05/2018

Automatic Nozzles and Fuel Dispensers 
at Filling Stations (CEN/TC 393/WG4)
Ελληνικά Πετρέλαια Κύπρου Λτδ & 
Hellenic Technical Enterprises Ltd
Ηνωμένο Βασίλειο - Λονδίνο,
10 - 11/01/2018

Cement and Building Limes (CEN/TC 51)
Τσιμεντοποιία Βασιλικού ΛΤΔ
Ιρλανδία - Δουβλίνο, 19 - 20/04/2018

Anti-Seismic Devices - Revision of EN 
15129 (CEN/TC 340/WG5)
Quake Guard Cyprus Ltd
Αυστρία - Βιέννη, 05-06/07/2018

Gas Extinguishing Systems and 
Components (CEN/TC 191/WG6)
FirePro Ltd
Ιταλία - Μιλάνο, 15 - 16/02/2018
Γερμανία - Βερολίνο, 27/06/2018

Information & Documentation Archives/
Records Management (ISO/TC 46 SC11)
S. Kaniklides Ltd
Πορτογαλία - Λισαβώνα, 14 - 18/05/2018

Gaseous Media and Firefighting Systems 
Using Gas/Physical Properties and 
System Design
(ISO/TC 21/SC8/WG6)
FirePro Ltd
Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής - Σικάγο,
17 - 21/09/2018

Structural Eurocodes (CEN/TC 250)
Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου
(ΤΕ.ΠΑ.Κ.)
Νορβηγία - Όσλο, 24 - 25/05/2018
Ολλανδία - Delft, 22-23/11/2018

Eurocode 2: Design of Concrete 
Structures (CEN/TC 250/SC 2)
Frederick University Cyprus
Γερμανία - Βερολίνο, 27 - 28/06/2018

Blockchain and Distributed Ledger 
Technologies (ISO/TC 307/SC6/WG3)
Cyprus International Institute of 
Management (CIIM) & Law Firm 
Democritos Aristidou LLC
Ηνωμένο Βασίλειο - Λονδίνο,
14 - 18/05/2018
Law Firm Democritos Aristidou LLC
Ρωσία - Μόσχα, 21 - 25/10/2018

Eurocode 8 - Antiseismic Design
(CEN/TC 250/SC8)
Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου
(ΤΕ.ΠΑ.Κ.)
Ιταλία - Ίσπρα, 22 - 23/03/2018
Ελβετία - Λωζάνη, 11 - 12/10/2018

Reporting in Support of Online 
Gambling Supervision (CEN/TC 456)
Εθνική Αρχή Στοιχημάτων & Meridian 
Gaming CY Ltd
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 29/06/2018
Εθνική Αρχή Στοιχημάτων & Meridian 
Gaming CY Ltd & PlayTech BGT Sports 
Ltd Γαλλία - Παρίσι, 15/11/2018

Plant Biostimulants (CEN/TC 455)
Lambrou Agro Ltd
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 30 - 31/05/2018
Ιταλία - Μιλάνο, 04/12/2018

Cybersecurity & Data Protection
(CEN/CLC JTC 13)
Κυπριακός Οργανισμός
Κυβερνοασφάλειας
Ολλανδία - Delft, 13/12/2018

Energy-Related Products -Material 
Efficiency Aspects for Ecodesign
(CEN/CLC JTC 10)
Nilfisk A/S Ltd
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 16/05/2018

Energy Audits (CEN/CLC JTC 14/WG 1)
Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο
Κύπρου (ΕΤΕΚ)
Ηνωμένο Βασίλειο - Λονδίνο, 17/07/2018
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 26/09/2018

Energy Management and Energy 
Savings-Energy Management
(ISO/TC 301/WG 1)
Ενεργειακό Γραφείο Κυπρίων Πολιτών
Γερμανία - Βερολίνο, 12 - 16/03/2018
Ηνωμένο Βασίλειο - Λονδίνο,
26 - 30/11/2018

Intelligent Transport Systems - Urban 
ITS (CEN/TC 278/WG 17)
European University Cyprus
Βέλγιο - Βρυξέλλες, 09/10/2018

Intelligent Transport Systems/ 
Cooperative Systems
(ISO/TC 204/WG 18)
Cyprus College
Κορέα - Σεούλ, 22 - 28/04/2018
Ουγγαρία - Βουδαπέστη, 09 - 14/09/2018
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Βασιζόμενος στις ανάγκες της Κυπριακής 
πραγματικότητας, ο CYS έχει δημιουργήσει 
μέχρι σήμερα 23 Εθνικές Τεχνικές Επιτρο-
πές Τυποποίησης, καλύπτοντας τις τυπο-
ποιητικές ανάγκες σ’ ένα ευρύ φάσμα της 
βιομηχανίας, της επιχειρηματικότητας και 
της κοινωνίας μας γενικότερα. Σκοπός των 
Επιτροπών αυτών είναι η παρακολούθηση 
της Ευρωπαϊκής και Διεθνούς Τυποποίη-
σης αλλά και των αλλαγών στην ισχύουσα 
νομοθεσία, συμβουλεύοντας τον CYS σε 
θέματα όπως η απόσυρση των αντιστοίχων 
υφιστάμενων εθνικών προτύπων, η δημι-
ουργία νέων εθνικών προτύπων, αλλά και 
η δημιουργία συμπληρωματικών προσαρ-
τημάτων ή προτύπων στα υφιστάμενα Ευ-
ρωπαϊκά πρότυπα. Όλα τα ενδιαφερόμενα 
μέρη συμμετέχουν ως ισότιμα μέλη και οι 
αρμόδιοι Λειτουργοί του CYS έχουν συντο-
νιστικό ρόλο και διατηρούν τη Γραμματεία 
των Επιτροπών αυτών.

Σήμερα παραμένουν ενεργές 10 Τεχνικές 
Επιτροπές, οι οποίες έχουν να επιδείξουν 
σημαντική δράση τη χρονιά που μας πέρασε.

CYS/TC 05 Φυσικός Λίθος
Συστάθηκαν Ομάδες Εργασίας με σκοπό 
την περαιτέρω μελέτη εναρμονισμένων 
πρότυπων για τους Φυσικούς Λίθους. Έγι-
νε ενημέρωση προς όλους του εμπλεκομέ-
νους φορείς του δημοσίου και του ιδιωτι-
κού τομέα με θέμα τη δημοσίευση και την 
υιοθέτηση ως Εθνικού, του προτύπου CYS 
EN 12440:2017 αλλά και ενημέρωση για τη 
υποχρέωση τους όσον αφορά στη συμμόρ-
φωση τους με τα εναρμονισμένα πρότυπα 
που σχετίζονται με τους Φυσικούς Λίθους.

CYS/TC 14 Προκατασκευασμένα Υλικά από 
Σκυρόδεμα
Κατά το 2018, η CYS/TC 14 συνέχισε να 
εκφράζει τη διαφωνία της προς την αντί-
στοιχη Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης 
CEN/TC 178 Paving Units and Kerbs για 
την απουσία της πρόνοιας που συνδέει 
την υδατοαπορροφητικότητα με την ανθε-
κτικότητα στο εναρμονισμένο μέρος των 
προσχεδίων, prΕΝ 1338 Concrete paving 
blocks-Requirements and test methods, 
prEN 1339 Concrete Pavings Flags-
Requirements and Test Methods και prEN 
1340 Concrete Kerbs Units Requirements 
and Test Methods. Τα εν λόγω προσχέδια 
ως έχουν, δεν είναι αποδεκτά αφού έρχο-
νται σε σύγκρουση με τις εθνικές κανονιστι-
κές διατάξεις ΚΔΠ 351/2014 των περί Δομι-
κών Προϊόντων Νόμο.

CYS/TC 18 Ευρωκώδικες
Κατά το 2018, η CYS/TC 18 μετά από εξα-
σφάλιση κονδυλίου από το Υπουργείο 
Εσωτερικών προχώρησε στην ανασύσταση 
των Υποεπιτροπών Εργασίας με σκοπό την 
αναθεώρηση των Εθνικών προσαρτημάτων 
των Ευρωκωδίκων στην Αγγλική και Ελλη-
νική έκδοση. Οι Υποεπιτροπές έχουν συ-
σταθεί και εργάζονται για την αναθεώρηση 
των Εθνικών Προσαρτημάτων. Παράλλη-
λα, η Επιτροπή παρακολουθεί τις εργασίες 
της Ευρωπαϊκής Τεχνικής Επιτροπής Τυπο-
ποίησης CEN/TC 250 Εurocodes και των 
Υποεπιτροπών της. Το 2018 η Κύπρος συμ-
μετείχε μέσω των Εθνικών της Αντιπροσώ-
πων στις συναντήσεις της ολομέλειας της 
Ευρωπαϊκής Τεχνικής Επιτροπής Τυποποί-
ησης CEN/TC 250 (Structural Εurocodes) 

και των Υποεπιτροπών CEN/TC 250/SC8 Earthquake Resistance Design of Structures και 
CEN/TC 250/SC2 Design of Concrete Structures.

CYS/TC 8 Συστήματα Πλαστικών Σωληνώσεων
Η εν λόγω Επιτροπή αποφάσισε μετά από αξιολόγηση, όπως οι νέες εκδόσεις του προτύπου 
BS 6920, για τον έλεγχο της καταλληλότητα των υλικών για επαφή με πόσιμο νερό, υιοθε-
τηθούν ως εθνικά πρότυπα (Κ.Δ.Π. 129/2018). Αποφασίστηκε επίσης η αναθεώρηση του CYS 
106:2010, ώστε να λάβει υπόψη τις πρόνοιες του ISO 8779 και συστάθηκε σχετική Ομάδα 
Εργασίας. Τέλος, πρότεινε δύο νέα έργα για τη δημιουργία Κώδικα «Εγκατάστασης υπόγειων 
σωληνώσεων» και «Χρωματισμού σωληνώσεων».

CYS/TC 06 Σκυρόδεμα
Κατά το 2018, η Υποεπιτροπή της CYS/TC 06 συναντήθηκε 5 φόρες (Μάρτιος - Νοέμβριος 
2018) σχετικά με την αναθεώρηση του CYS 300 ούτως ώστε να συνάδει με το Ευρωπαϊκό 
πρότυπο ΕΝ 206, εξετάζοντας θεματολογία όπως τη θερμοκρασία σκυροδέματος, παρουσία 
χλωριόντων στο σκυρόδεμα, χρήση πρόσμικτων και ινών κ.α.

CYS/TC 17 Ασφαλτικό Σκυρόδεμα
Κατά το 2018, η CYS/TC 17 συναντήθηκε 3 φορές (Ιανουάριος, Μάϊος, Νοέμβριος), συζήτησε 
και ενέκρινε το προσχέδιο των εισηγήσεων της Υποεπιτροπής για την χρήση Ανακτημένου 
Ασφάλτομίγματος σε νέα Aσφαλτομίγματα. Παράλληλα, προετοίμασε εργασία η οποία αφο-
ρά την επικαιροποίηση του Εθνικού Προσαρτήματος του CYS ΕΝ 13108-1.

CYS/TC 20 Υαλοπετάσματα
Κατά το 2018, η CYS/TC 20 συναντήθηκε 3 φορές (Ιούνιος, Ιούλιος, Οκτώβριος) και συζή-
τησε για τον καθορισμό τεχνικών χαρακτηριστικών και εθνικών απαιτήσεων σε εξωτερικά 
ανοίγματα και υαλοπετάσματα όψεων σύμφωνα με τον (ΕΕ) αρ.305/2011 και τα εναρμονισμέ-
να πρότυπα. Η διεξαγωγή ειδικής μελέτης για το πιο πάνω θέμα θα γίνει από το ΤΕΠΑΚ με 
την επιχορήγηση κονδυλίου από το ΥΠΕΣ.

CYS/TC 13 Θερμικά Ηλιακά Συστήματα
Έγιναν δύο συνεδρίες της Επιτροπής κατά το 2018.
Στην πρώτη συνεδρία (06/02/2018), ο Πρόεδρος και τα μέλη της Επιτροπής που είχαν την 
ευκαιρία να παρευρεθούν στην 20η ετήσια σύνοδο της CEN/TC 312 η οποία φιλοξενήθηκε 
στην Κύπρο από τον CYS τον Οκτώβριο 2017, έκαμαν μια σφαιρική ενημέρωση σχετικά με τα 
κύρια θέματα που απασχόλησαν την Ολομέλεια και τις Ομάδες Εργασίας της CEN/TC 312.

Εθνικές Τεχνικές 
Επιτροπές Τυποποίησης
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Κατά τη δεύτερη συνεδρία (06/11/2018), 
έγινε περαιτέρω ενημέρωση των μελών 
από τον εκπρόσωπο του CYS για τις επα-
κόλουθες εργασίες της CEN/TC 312. Λόγω 
της πρόωρης αφυπηρέτησης του Πρόε-
δρου της Επιτροπής κ. Γ. Ροδίτη από το Ερ-
γαστήριο Εφαρμογών Ενέργειας, η θέση 
του Πρόεδρου κενώθηκε και έτσι λήφθη-
κε ομόφωνη απόφαση όπως συνεχίσει να 
εκτελεί τα σχετικά καθήκοντα ο αναπλη-
ρωτής Πρόεδρος Δρ. Σ. Καλογήρου μέχρι 
και την επόμενη ανασύσταση της Επιτροπής 
(Μάρτιος 2019). Έγινε επίσης ενημέρωση 
για τα δεδομένα που αφορούν την εκκρε-
μότητα για τη μεταβίβαση της διοίκησης και 
λειτουργίας του Εργαστηρίου Εφαρμογών 
Ενέργειας σε άλλο φορέα.

Η Επιτροπή αποφάσισε την κατάθεση θε-
τικής ψήφου εκ μέρους του CYS στη Δη-
μόσια Κρίση και την Τελική Ψήφιση αντί-
στοιχα των προσχεδίων των ευρωπαϊκών 
προτύπων:
• prEN 12975 Thermal Solar Systems & 
Components - Solar Collectors - General 
Requirements
• FprEN 12976 - 1 Thermal Solar Systems 

& Components - Factory Made Systems - 
General Requirements
• FprEN 12976-2 Thermal Solar Systems 
& Components - Factory Made Systems - 
Test Methods

CYS/TC 22 Υδρογονάνθρακες
Κατά το 2018, η CYS/TC 22 πραγματοποίη-
σε έξι συναντήσεις.

Συστάθηκαν 2 Ad-Hoc Groups (AHG) για 
την καταγραφή των διαθέσιμων προτύ-
πων/προδιαγραφών για το κομμάτι του 
Upstream και Downstream. Για το “Ad-
Hoc Group 1 - Upstream” η εκπρόσωπος 
το Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας (ΤΕΕ) 
ορίστηκε επικεφαλής και για το “Ad-Hoc 
Group 2 - Downstream” ο εκπρόσωπος 
της ΑΗΚ.

Η CYS/TC 22 εκπροσωπήθηκε με μέλη της 
στις εργασίες των πιο κάτω Ευρωπαϊκών 
και Διεθνών Τεχνικών Επιτροπών:
• CEN/TC 12, 22 - 23/03/2018,
Βρυξέλες (Βέλγιο)
• CEN/TC 234, 17 - 18/04/2018,
Βρυξέλες (Βέλγιο)

• CEN/TC 282, 24/05/2018, Λονδίνο (UK), 16/10/2018 Cavaou (Γαλλία)
• ISO/TC 193, 13 - 15/06/2018, Παρίσι (Γαλλία)
• ISO/TC 67, 20 - 21/11/2018, Περθ (Αυστραλία)

Κατά το 2018 κατατέθηκαν σχόλια, απόψεις και ψηφίσεις για αριθμό προσχεδίων Ευρωπαϊ-
κών και Διεθνών προτύπων από τα μέλη της Επιτροπής και διοργανώθηκαν 2 εκπαιδευτικά 
προγράμματα στα οποία συμμετείχαν τα μέλη και Λειτουργοί του CYS:
• 28/09/2018 - Oil & Gas Operators Use of International and Industry Standards and Their 
Involvement to the Development of Standards

• 30/10/2018 - Benefits and Importance of the European & International Standardisation 
System in the Oil & Gas Industry

Επίσης έγινε προκαταρκτική πρόταση για φιλοξενία στην Κύπρο τον Οκτώβρη του 2020, των 
συναντήσεων του IOGP/SC και της ISO/TC67.

CYS/TC 23 Υιοθέτηση και Μετάφραση του Βρετανικού Προτύπου BS7671
Κατά το 2018, έγινε η εκλογή του Προέδρου της Επιτροπής ο οποίος προέρχεται από το Τμήμα 
Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών. Κύρια δραστηριότητα της Επιτροπής είναι η μετάφραση 
στην Ελληνική γλώσσα του Βρετανικού προτύπου BS 7671:2008 Requirements for Electrical 
Installations incorporating Amendment 1:2011, Corrigendum 2013, Amendment 2:2013, 
Amendment 3:2015 και η υιοθέτηση του ως Κυπριακό Πρότυπο.

Κατά τη διάρκεια του έτους λήφθηκε η απόφαση της δημιουργίας δύο ομάδων εργασίας, 
της CYS/TC 23/WG 1 για τη τεχνική διαχείριση του έργου και της CYS/TC 23/WG 2 για την 
οικονομική διαχείριση του.
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Εκδηλώσεις & 
Εκπαιδεύσεις

Ως μέρος της αποστολής του CYS για την 
προώθηση των προτύπων στην ευρύτερη 
κοινωνία, ο Οργανισμός πραγματοποιεί 
σειρά διαλέξεων, ενημερωτικών σεμιναρί-
ων και εκπαιδεύσεων καλύπτοντας τόσο τις 
τελευταίες εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή και 
Διεθνή τυποποίηση όσο και θέματα που εν-
διαφέρουν την τοπική κοινωνία.

Η θεματολογία του 2018 περιελάμβανε το-
μείς όπως ασφάλεια τροφίμων, ασφάλεια 
και υγεία στην εργασία, έξυπνες πόλεις, συ-
στήματα διαχείρισης για την καταπολέμηση 
όχι προστασία από τη δωροδοκία, διαχείρι-
ση υπηρεσιών πληροφορικής, κτίρια σχε-
δόν μηδενικής ενεργειακής κατανάλωσης, 
διαπίστευση κλινικών εργαστηρίων, δια-
χείριση εγκαταστάσεων και μηχανημάτων, 

υδατικό αποτύπωμα, διαχείριση ρίσκου, 
θερμομόνωση κτιρίων, ευρωκώδικες κ.α.

Έχοντας καταστεί πλέον θεσμός, η ετήσια 
εκδήλωση με τίτλο CYStandardDay με 
αφορμή τον εορτασμό της Διεθνούς ημέ-
ρας Προτύπων, γιορτάστηκε και το 2018 στο 
Συνεδριακό Κέντρο ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ. Την εκδή-
λωση τίμησε με την παρουσία του ο Υπουρ-
γός Οικονομικών και σ’ αυτη βραβεύτηκαν 
για την προσφορά τους στην τυποποίηση 
οι κύριοι Λούης Λοΐζου εκπροσωπώντας 
το Σύνδεσμο Εγκεκριμένων Συμβούλων 
Επιχειρήσεων Κύπρου (ΣΕΣΕΚ) και Χρι-
στόδουλος Χατζηγεωργίου Α΄ Γεωλογικός 
Λειτουργός στο Τμήμα Γεωλογικής Επισκό-
πησης του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτι-
κής Ανάπτυξης & Περιβάλλοντος.

Η συμβολή του CYS στην ανάπτυξη 
των υποδομών ποιότητας στον τομέα 
των υδρογονανθράκων συνεχίστηκε γι 
άλλη μια χρονιά, παρέχοντας ενημέρω-
ση και εκπαίδευση τόσο εσωτερικά στο 
εμπλεκόμενο προσωπικό όσο και προς 
τα μέλη της Εθνικής Τεχνικής Επιτρο-

100+
Συμμετέχοντες

CYStandarDay 2018

600+
Συμμετέχοντες

3 Ενημερωτικά Σεμινάρια
10 Εκπαιδευτικά Σεμινάρια

πής Τυποποίησης CYS/TC 22 «Υδρογονάνθρακες», 
διοργανώνοντας 5 εκπαιδευτικά προγράμματα με 
αντικείμενα όπως ασφάλεια, υγεία και προστασία 
του περιβάλλοντος στη βιομηχανία του φυσικού 
αερίου, εμπλοκή του IOGP στην εκπόνηση διεθνών 
προτύπων, πρότυπα και έλεγχοι ηλεκτροτεχνικού 
εξοπλισμού για εκρήξιμες ατμόσφαιρες (ΑΤΕΧ) κα.
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Αρθρογραφία
Διατηρήθηκε η διαχρονική μας δράση γι’ 
αρθρογραφία στον ημερήσιο τύπο και σε 
επιστημονικά περιοδικά, στοχεύοντας στη 
λεπτομερή πληροφόρηση του κοινού σε θέ-
ματα που σχετίζονται με τα πρότυπα καθώς 
και τις εξελίξεις στην Εθνική, Ευρωπαϊκή 
και Διεθνή Τυποποίηση. Καλύφθηκε σω-
ρεία επίκαιρων θεμάτων όπως το αποτύπω-
μα άνθρακα, η βιώσιμη ανάπτυξη, η έξυπνη 
σήμανση δομικών προϊόντων, η τουριστική 
βιομηχανία, η ασφάλεια και υγεία των ερ-
γαζομένων, η πυρανίχνευση, η διαχείριση 
εγκαταστάσεων και άλλα πολλά θέματα που 
ξεχώρισαν στην Ευρωπαϊκή και Διεθνή Τυ-
ποποίηση.

Επικοινωνία & 
Ενημέρωση

Φιλοξενίες Ευρωπαϊκών
και Διεθνών Σωμάτων 
Τυποποίησης

Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης αποτελούν 
πλέον αναπόσπαστο και απαραίτητο εργα-
λείο για την παροχή άμεσης και έγκυρης 
πληροφόρησης στους ενδιαφερόμενους. Ο 
CYS αξιοποιώντας τις σύγχρονες πρακτικές 
επικοινωνίας συνέχισε και το 2018 να ενη-
μερώνει το κοινό για τις δραστηριότητες του, 
όπως ενημερωτικές εκδηλώσεις, εκπαιδεύ-
σεις, φιλοξενίες Τεχνικών Επιτροπών Τυ-
ποποίησης, εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή και 
Διεθνή τυποποίηση κα.

Διαλέξεις
Παράλληλα δεν εγκαταλείφθηκαν και οι πιο 
«παραδοσιακές» πρακτικές ενημέρωσης, 
πραγματοποιώντας 20 στοχευμένες διαλέ-
ξεις παρέχοντας πληροφόρηση για εξειδι-
κευμένα πρότυπα που αφορούν την ασφά-
λεια πληροφοριών, τον τομέα της υγείας, τα 
συστήματα θέρμανσης, την καταπολέμηση 
της δωροδοκία αν μιλόύμε για το πρότυπο 
και όχι διαφθορά, τα εναρμονισμένα πρότυ-
πα και η σήμανση CE κα.

Οι φιλοξενίες Ευρωπαϊκών και Διεθνών σω-
μάτων τυποποίησης στην Κύπρο έχει πολ-
λαπλά οφέλη τόσο για την χώρα όσο και 
την Εθνική τυποποίηση. Μέσα από αυτή τη 
δράση δίδεται μοναδική ευκαιρία στους ενδι-
αφερόμενους σε εθνικό επίπεδο να παρακο-
λουθήσουν από κοντά τις συναντήσεις εμπει-
ρογνωμόνων της τυποποίησης από όλο τον 
κόσμο, αποκομίζοντας πολύτιμες γνώσεις, 
εμπειρίες και ευκαιρίες δικτύωσης.

Παράλληλα, δίνεται η ευκαιρία στο CYS να 
προωθήσει την Κύπρο και να την αναδείξει 
ως σημαντικό εταίρο στην παγκόσμια τυπο-
ποίηση.

Το 2018 δόθηκε η δυνατότητα να φιλοξενη-
θούν από το CYS 5 Ευρωπαϊκά και Διεθνή 
σώματα τυποποίησης.

Strategic Advisory Body on Environment 
(SABE) & ENgage Project Kick-Off
BT/WG 219, Λεμεσός 17-18/4/2018
O CYS ηγείται ενός χρηματοδοτούμενου 
προγράμματος διάρκειας 3 χρόνων με τίτλο 
ENgage, που έχει σαν στόχο να ενισχύσει 
τη συμμετοχή των μικρότερων χωρών και 
των νέων μελών της ΕΕ στον τομέα της πε-
ριβαλλοντικής τυποποίησης και ειδικότερα 
τη συμμετοχή στο Strategic Advisory Body 
on Environment, το οποίο συμβουλεύει το 
Τεχνικό Συμβούλιο της CEN για θέματα πε-
ριβάλλοντος. Στο έργο συμμετέχουν 8 χώ-
ρες συνολικά, οι οποίες συμπεριλαμβάνουν 
εκτός από την Κύπρο, τη Μάλτα, Βουλγαρία, 
Ρουμανία, Τσεχία, Βόρεια Μακεδονία, Λετο-
νία και Λιθουανία.

Στο πλαίσιο αυτό, ο CYS φιλοξένησε τις ερ-
γασίες του SABE και των Ομάδων του, όπου 
ταυτόχρονα πραγματοποιήθηκε με επιτυ-
χία και η εναρκτήρια συνάντηση του έργου 
EΝgage. Τα μέλη του SABE καλωσόρισαν 
τα νέα μέλη στο πλαίσιο του εν λόγω έργου, 
δηλώντας την αισιοδοξία τους για τη θετική 
συμβολή του στις δραστηριότητες της τυπο-
ποίησης στον τομέα της προστασίας του πε-
ριβάλλοντος.

Roof Covering Products for Discontinuous 
Laying and Products for Wall Cladding
CEN/TC 128, Λεμεσός 15-16/5/2017
Το αντικείμενο εργασίας της CEN/TC 128 
αφορά στέγες, επικαλύψεις και δομικά προ-
ϊόντα επένδυσης τοίχων σε ένα ευρύ φάσμα 
υλικών όπως σκυρόδεμα, πηλό, ίνες τσιμέ-
ντου, ασφάλτου, μετάλλου κτλ.

Ο CYS φιλοξένησε στη Λεμεσό την 33η 
συνάντηση της Ευρωπαϊκής Τεχνικής Επι-
τροπής Τυποποίησης CEN/TC 128- “Roof 
Covering Products for Discontinuous 
Laying and Products for Wall Cladding”. 
Στην συνάντηση παρευρέθηκαν πέραν των 
30 εμπειρογνώμων του τομέα από διάφορες 
Ευρωπαϊκές χώρες, μεταξύ αυτών και από 
την Κυπριακή βιομηχανία, για ανταλλαγή 
απόψεων τεχνογνωσίας σε διάφορα πρότυ-
πα που εκπονούνται από την εν λόγω Επιτρο-
πή. Στην Επιτροπή η Κύπρος εκπροσωπείται 
από αρμόδιο Λειτουργό του CYS.

Χορηγός της φιλοξενίας της επιτροπής ήταν 
η εταιρεία Nicolaides & Kountouris Metal 
Company Ltd.
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Electronic Invoicing
CEN/TC 434, Αγία Νάπα 17-18/10/2018
Το Υπουργείο Οικονομικών αναγνωρίζοντας 
τη σημασία της εφαρμογής της ηλεκτρονικής 
τιμολόγησης, έλαβε την απόφαση πολιτικής 
για προώθηση της υιοθέτησης της ηλε-
κτρονικής τιμολόγησης στο δημόσιο τομέα 
σε πλήρη συμμόρφωση με την Ευρωπαϊκή 
Οδηγία 2014/55/ΕΕ καθώς και τα τεχνικά 
πρότυπα που καθορίζουν τη δομή και τα χα-
ρακτηριστικά ενός ηλεκτρονικού τιμολογίου.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης της Επιτρο-
πής συζητήθηκαν τα νέα προσχέδια προτύ-
πων τα οποία καθορίζουν τις τεχνικές προ-
διαγραφές για τις υπηρεσίες μητρώου και 
τα οποία θα δημοσιευτούν σε όλους τους 
Εθνικούς Οργανισμούς Τυποποίησης για την 
διαδικασία της δημόσιας κρίσης. 

Επίσης συζητήθηκε το θέμα του ‘’Sponsored 
Access’’ στο οποίο η CEN κατόπιν ειδικής 
οικονομικής διευθέτησης με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, δίνει την πλήρη εξουσιοδότηση 
σε όλα τα μέλη της CEN να προμηθεύουν 
ελεύθερα τα πρότυπα EN 16931-1 και CEN/
TS 16931-2.

Χορηγοί της φιλοξενίας της επιτροπής ήταν 
η εταιρεία Βοοmertel Ltd και τα Κυπριακά 
Ταχυδρομεία Κύπρου.

Nutritional Supplements Compatible with 
Doping Prevention
CEN/TC 453, Αγία Νάπα 22-23/10/2018
Η υπό αναφορά Ευρωπαϊκή Τεχνική Επιτρο-
πή Τυποποίησης δημιουργήθηκε το 2017 και 
δραστηριοποιείται στον τομέα της πρόληψης 
του Ντόπινγκ στον αθλητισμό. Στο παρόν στά-
διο η Επιτροπή βρίσκεται σε διαδικασία εκπό-
νησης Ευρωπαϊκού προτύπου με τίτλο “Dop-
ing Prevention in Sport Food Supplements 
and Sports Food Free of Doping Substanc-
es  Good Development and Manufacturing 
Practices”, το οποίο αφορά στα συμπληρώ-
ματα διατροφής και τρόφιμα που προορίζο-
νται για αθλητές και στις καλές πρακτικές 
ανάπτυξης και παραγωγής τους, με στόχο τη 
μείωση του κινδύνου και τη διασφάλιση ότι 
αυτά δεν περιέχουν απαγορευμένες ουσίες. 
Το εν λόγω Ευρωπαϊκό πρότυπο περιέχει 
απαιτήσεις για την επιλογή προμηθευτών 
και πρώτων υλών, την ιχνηλασιμότητα, την 
πρόληψη επιμόλυνσης κλπ.

Η Κύπρος συμμετέχει ενεργά στις εργασίες της Επιτροπής αυτής από την έναρξη των εργα-
σιών της, με εθνικό αντιπρόσωπο τον Δρ. Μιχάλη Πέτρου, Πρόεδρο της Κυπριακής Αρχής 
Αντι-Ντόπινγκ.

Κατά τη διήμερη Γενική Συνέλευση διασαφηνίστηκε το πεδίο εφαρμογής του προτύπου και συ-
ζητήθηκαν τα σχόλια που λήφθηκαν από χώρες μέλη της Επιτροπής στο πρώτο προσχέδιο που 
είχε ετοιμαστεί.

Χορηγός της φιλοξενίας της επιτροπής ήταν η Κυπριακή Αρχή Αντι-Ντόπινγκ (CyADA)

Tourism and Related Services - ISO/TC 228, Λεμεσός 25-26/10/2018
Η ΙSO/TC 228 ασχολείται με την εκπόνηση προτύπων στον τομέα των τουριστικών υπηρεσιών. 
Η Ομάδα Εργασίας 14: Accessible Tourism, έχει ως σκοπό την εκπόνηση προτύπων στον τομέα 
του προσβάσιμου τουρισμού και συγκεκριμένα την προβολή κατευθυντήριων οδηγιών και ειση-
γήσεων προς όλους τους εμπλεκόμενους φορείς έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η άνετη και ασφαλή 
παραμονή των τουριστών με αναπηρίες σε ένα περιβάλλον προσιτό και προσβάσιμο.

Σκοπός της ημερήσιας διάταξης ήταν η συζήτηση και η ανάλυση 300 περίπου σχολίων τα οποία 
αφορούσαν το προσχέδιο του Διεθνούς Προτύπου ISO/CD 21902: Tourism and related services 
- Accessible tourism for all - Requirements and recommendations. Η δημοσίευση του εν 
λόγω διεθνούς προτύπου αναμένεται εντός του 2019.

Χορηγός της φιλοξενίας ήταν η εταιρεία 1000 Miles First Step, Κυπριακό ταξιδιωτικό πρακτο-
ρείο που ειδικεύεται στον εκπαιδευτικό τουρισμό, στον προσβάσιμο τουρισμό και στον εξειδικευ-
μένο θεματικό τουρισμό.
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Στατιστικά Στοιχεία - ΚΕ.Π.Ε.

1483
Συνολικές
Πωλήσεις
Προτύπων

Συνδρομητές:
46

Πρότυπα
σε Μηχανικούς:

600

1800
Πρότυπα που
διατέθηκαν σε
Ακαδημαϊκά

Ιδρύματα

Το Κέντρο Πληροφόρησης και Εξυπηρέτη-
ση Πελατών (ΚΕ.Π.Ε), παρέχει ενημέρωση 
σε όλους τους ενδιαφερομένους, μέσω της 
διαρκώς ενημερωμένης ηλεκτρονικής βά-
σης προτύπων που διαθέτει.

Δίνεται η δυνατότητα στους επισκέπτες μας 
τόσο να μελετήσουν όσο και να προμηθευ-
τούν πρότυπα, καθώς επίσης να λάβουν 
εξειδικευμένη ενημέρωση από τους Λειτουρ-
γούς Τυποποίησης. Παρέχεται πρόσβαση σε 

περισσότερα από 50,000 πρότυπα από Διε-
θνείς και Ευρωπαϊκούς Οργανισμούς Τυπο-
ποίησης.

Το 2018 συνεχίστηκε η σύνδεση της ηλε-
κτρονικής βάσης προτύπων με δημόσια και 
ιδιωτικά πανεπιστήμια όπως και η συμφωνία 
μεταξύ CYS και ΕΤΕΚ για διευκόλυνση της 
πρόσβασης των Μηχανικών στα Ευρωπαϊκά 
(ENs) και άλλα πρότυπα.

Υιοθέτηση
προτύπων:

1614
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Η Εταιρική Υπευθυνότητα αποτελεί για 
το CYS επένδυση στρατηγικής σημασίας. 
Μέσω αυτής συμβάλλει με κάθε δυνατό 
τρόπο στην αναβάθμιση της οικονομίας και 
της κοινωνίας, καθώς και στη διάσωση του 
φυσικού περιβάλλοντος.

Ο Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης, 
έχει επιλεγεί το 2018 να συμμετάσχει στην 
Επιτροπή Αξιολόγησης Καλών Πρακτικών 
ΕΚΕ που εφαρμόζουν οι Κυπριακές επιχει-
ρήσεις. Ο θεσμός «Βραβείων και Καταλό-
γου Καλών Πρακτικών Εταιρικής Κοινω-
νικής Ευθύνης (ΕΚΕ) και Βιωσιμότητας» 
αποτελεί πρωτοβουλία του Κυπριακού Δι-
κτύου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 
(CSR Cyprus) σε συνεργασία με τη Γενική 
Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων.

Αναγνωρίζοντας ότι το ανθρώπινο δυναμικό 
ενός οργανισμού αποτελεί ίσως το ζωτικό-
τερο κεφάλαιό του, o CYS επενδύει στους 
εργαζομένους του ως τον πλέον σημαντικό 
και καθοριστικό παράγοντα για τη διαρκή 
ανάπτυξη του. Ο Οργανισμός το 2018, μέσω 
εξειδικευμένων προγραμμάτων κατάρτισης 
και συνεργιών σε Εθνικό αλλά και Ευρω-
παϊκό επίπεδο, πέτυχε να ενισχύσει τα προ-
σόντα και τις δεξιότητες του προσωπικού 
ώστε να ανταποκριθεί στις νέες προκλήσεις 
του Οργανισμού αλλά και να συμβάλει στην 
προσωπική ανάπτυξη του ανθρώπινου δυνα-
μικού του.

Επιπρόσθετα, ο Οργανισμός εφαρμόζει δι-
αχρονικά περιβαλλοντικές πρακτικές καθώς 

Εταιρική Κοινωνική 
Υπευθυνότητα

και πρακτικές για την ευημερία του προσωπι-
κού σχετικά με την ασφάλεια και υγεία και τις 
υγιείς εργασιακές σχέσεις. Συμβαδίζοντας 
πλήρως με το νέο Ευρωπαϊκό Κανονισμό 
περί προσωπικών δεδομένων, εφαρμόζο-
νται πρόνοιες για την ασφάλεια των πληρο-
φοριών τόσο για το προσωπικό όσο και για 
τους συνεργάτες του.

Ο CYS αναγνωρίζοντας τη σημαντική συμ-
βολή του κάθε εργαζομένου στην προώ-
θηση της κοινωνικής ευημερίας μέσω της 
εθελοντικής εργασίας, έχει καθιερώσει τον 
εθελοντισμό ως ένα από τους κύριους το-
μείς εστίασης της Εταιρικής Υπευθυνότητας. 
Έτσι, μεταξύ άλλων δραστηριοτήτων, μερίδα 
μελών του Προσωπικού συμμετείχε στην κα-
θιερωμένη ετήσια αιμοδοσία που διοργα-
νώνεται από το Υπουργείο Οικονομικών.

Το 2018 αντλώντας ώθηση από τους 17 Στό-
χους Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ τους 
οποίους υιοθέτησε ο Διεθνής Οργανισμός 
Τυποποίησης (ISO), οι γυναίκες εργαζόμε-
νες του CYS γιόρτασαν την Παγκόσμια Ημέ-
ρα Γυναίκας. Με αφορμή τον 5ο στόχο της 
Βιώσιμης Ανάπτυξης ο οποίος αναφέρεται 
στην Ισότητα των Φύλων, οι εργαζόμενες σε 
μια λιτή εκδήλωση στο Πάρκο Ακροπόλεως 
στη Λευκωσία, κρατώντας πινακίδες με ανα-
γραφόμενα κοινωνικά μηνύματα, υποστήρι-
ξαν την ίση μεταχείριση των δικαιωμάτων 
των γυναικών. Από την εκδήλωση δημοσι-
εύθηκε και ένα σύντομο βίντεο στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης.

Διοικητικό Συμβούλιο

Δρ. Σταμάτης Ρωσσίδης
Μέλος

Κυπριακός Σύνδεσμος
Καταναλωτών (KΣΚ)

Κικούλα Κότσαπα 
Προέδρος

Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό 
Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ) 

Μαρία Τσιάκκα
Μέλος

Υπουργείο Οικονομικών

Δρ. Κυριάκος Καλλή
Μέλος

Ακαδημαϊκά Ιδρύματα (ΤΕΠΑΚ)

Δρ. Φλώρος Παντελή
Μέλος

Επιστημονικό & Τεχνικό
Επιμελητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ)

Σάββας Σάββα
Μέλος

Υπουργείο Ενέργειας,
Εμπορίου και Βιομηχανίας

Ανδρέας Ιωαννίδης
Μέλος

Ομοσπονδία Εργοδοτών
και Βιομηχάνων (OEB)

«Θα συνεχίσουμε με πείσμα και αφοσίωση 
το έργο μας για την εκπλήρωση
του οράματός μας, για εδραίωση

των Διεθνών και Ευρωπαϊκών προτύπων 
στην κυπριακή κοινωνία»
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Στεφανία Αναστασίου
Β. Λειτουργός Κέντρου

Πληροφόρησης & Εξυπηρέτησης

Δέσποινα Χριστοφόρου
Β. Γραμματειακός Λειτουργός 

Κέντρου Πληρ. & Εξυπηρέτησης

Μαριλένα Νικολάου
Λειτουργός Διοίκησης
& Διεθνών Σχέσεων

Μάριος Μαυρόγιαννος
Χημικός Μηχανικός

Λειτουργός Τυποποίησης

Μαρία Θεοφάνους
Β.Λειτουργός Εκπαιδευτικών & 
Ενημερωτικών Προγραμμάτων

Μιχάλης Ζαντής
Μηχανικός Κτηριακών

Εγκαταστάσεων
Λειτουργός Τυποποίησης

Στέλλα Ζαγάνου
Βοηθός Γραμματειακός

Λειτουργός

Μιχάλης Έλληνας
Τεχνικός Ηλεκτρονικής

Υποστήριξης

Χρίστος Παπαγεωργίου
Πολιτικός Μηχανικός

Λειτουργός Τυποποίησης

Ανθρώπινο Δυναμικό

Διαμαντής Ζαφειριάδης
Ηλεκτρολόγος Μηχανικός
Λειτουργός Τυποποίησης

Έλενα Δημοσθένους
Χημικός

Λειτουργός Τυποποίησης

Αγγελική Λοΐζου
Ηλεκτρολόγος Μηχανικός
Λειτουργός Τυποποίησης

Αθηνά Παναγιώτου
Γενική Διευθύντρια

Άννα Διονυσίου
Πολιτικός Μηχανικός

Λειτουργός Τυποποίησης

Πάμπος Καμμάς
Διευθυντής Τυποποίησης

Ιωσήφ Καρής
Πληροφορική

Λειτουργός Τυποποίησης

Γιάννης Βασιάδης
Μηχανολόγος Μηχανικός
Λειτουργός Τυποποίησης

“We could not reach 
this far without
such a great team

of dedicated,
collaborative and 
professional people”
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Σχεδιασμός και Επιμέλεια
ZOUNIPART

Εκτύπωση
Τυπογραφείο ¨Yialouris Press¨

Η Ετήσια Έκθεση και άλλες πληροφορίες για τον CYS είναι διαθέσιμες στην 

ιστοσελίδα του οργανισμού www.cys.org.cy

Αντίγραφα της Ετήσιας Έκθεσης διατίθενται στα γραφεία του Οργανισμού, 

Κώστα Αναξαγόρα 30, 3ος Όροφος, 2014 Στρόβολος.

Για περισσότερες πληροφορίες, τηλ. +357 22 411 411.
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